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СПОСІБ  ДЕГАЗАЦІЇ  РІДИНИ  ШЛЯХОМ  УЛЬТРАЗВУКОВОЇ  

КАВІТАЦІЇ 

Актуальність даного способу полягає у швидкій та ефективній дегазації 

рідини без впливу на фізичні та хімічні властивості рідини. Адже, як відомо, 

для поліпшення фізичних властивостей мастил, які застосовують у 

гідроприводах, широко використовують різні хімічні присадки, а при 

термічному способі дегазації, за умови недотримання необхідних температур, 

отримаємо незворотні зміни фізичних властивостей робочої рідини. Така ж 

ситуація і з хімічними властивостями при хімічному способі, при неврахуванні 

складу присадок. Такі способи як вакуумна дегазація та відстоювання не 

впливають на властивості мастил, проте перший спосіб потребує значних 

затрат енергії для створення вакууму, а другий займає значний час, близько 12 

годин, як показали проведені нами досліди. 

На рис.1 зображена експериментальна установка для дослідження 

ультразвукової дегазації рідини. Маємо ємність з герметично закріпленою 

кришкою, в якій розміщена трубка малого діаметру з нанесеними поділками, 

яка закріплена однією стороною з ємністю, а іншою виходить в атмосферу. 

Основна трубка герметично монтується в корпус. Герметизація, в даному 

випадку, відбувається за рахунок гумового ущільнюючого кільця, яке 

знаходиться у проточці корпусу. Ультразвуковий випромінювач монтується 

знизу корпусу за допомогою гвинтів, співвісно основній трубці. Герметизація 

відбувається за рахунок второпластового ущільнюючого кільця. 

Ультразвукові хвилі, що генеруються випромінювачем, призводять до 

виникнення кавітації, наслідком чого є з’єднання малих бульбашок повітря, що 

знаходяться в рідині, в більші. Маючи більший об’єм, вони мають і більшу 

плавучість (закон Архімеда), тому піднімаються у верхню частину основної 

трубки, а далі через мірну трубку виділяються в атмосферу, зменшуючи об’єм 

рідини в ємності. Завдяки мірній трубці малого діаметру і значному об’єму 

робочої порожнини, при зменшенні об’єму дослідної рідини на 0,1%, зміщення 

рівня досягає 20 мм, що дозволяє досить точно вимірювати вміст повітря в 

рідині.  

Для експериментів було вибрано 3 різних мастила з різними 

властивостями: 

1. Олива для гідравлічних систем Envirologic 3046: 

- ρ = 860 кг/м
3
 

- μ = 49 сСт 

2. Моторна олива Shell Helix Ultra 0w40 



 
 

- ρ = 844 кг/м
3
 

- μ = 75,2 сСт 

3. Мастило автоматичних трансмісій  Texaco Texamatic 7045 E 

- ρ = 862 кг/м
3
 

- μ = 33,8 сСт 

Ультразвукова дегазація. Заміри рівня рідини в трубці проводяться за 

часом. Перший замір здійснюється на 5 секунді після наповнення установки 

мастилом, наступні заміри проводяться на 15, 35 та 60 секундах. Невеликий час 

експерименту обумовлений нагріванням дослідної рідини під час тривалого 

опромінення ультразвуком, наслідком чого є теплове розширення, що робить 

неможливим зняття точних даних на даному стенді. 

Даний стенд є першим прототипом такої конструкції, тому в ньому не 

передбачено встановлення термометра та теплообмінника. Адже проблеми з 

нагріванням були виявлені лише під час дослідів і тому не було можливості для 

модернізації.  

Відстоювання. Заміри рівня рідини в трубці проводяться за часом. Перший 

замір здійснюється на 5 хвилині після наповнення установки мастилом, 

наступні заміри проводяться на 15, 35, 60, 120, 180 хвилинах та через 12 годин 

після початку досліду.  

 
Рис. 1. Експериментальна установка для ультразвукової дегазації рідин: 

1 – корпус; 2 – ультразвуковий випромінювач; 3 – основна трубка; 

4 – кришка; 5 – мірна трубка; 6 – ємність для заливання; 7,10 – трубки 

підводу та зливу рідини; 8,9 – крани підводу та зливу рідини; 11 – блок 

живлення 



 
 

На рис. 2- рис. 4 зображено порівняння усереднених значень результатів 

проведених дослідів ультразвукової дегазації та відстоювання для кожного із 

мастил. По осі Y приймаємо кількість вивільненого повітря у відсотковому 

відношенні до початкового об’єму досліджуваної рідини.  

 
Рис. 2. Порівняння результатів для мастила Envirologic 3046    

 

 
Рис. 3. Порівняння результатів для мастила Shell Helix Ultra 0w40 
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Рис. 4. Порівняння результатів для мастила Texaco Texamatic 7045 E 

 

Аналізуючи отримані дані, в проведених нами експериментах, можна 

зробити висновок про вплив ультразвукової дегазації на вміст нерозчиненого 

повітря в різних рідинах з різними фізичними характеристиками. Хоч 

конструктивна недосконалість стенду і не дає нам повної картини протікання 

досліджуваного процесу, проте проаналізувавши побудовані графіки ми 

можемо приблизно спрогнозувати їх подальше поводження.  

При усуненні деяких конструктивних недоліків експериментального 

стенду, які ми виявили у процесі проведення експериментів, стане можливим 

проводити експерименти до повної дегазації досліджуваної рідини і 

дозволить підвищити точність та ефективність експериментів. 
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